

声音

资本的巨人 文化的矮子

■刘颖余

就算女排再给力，男篮又是多么让人揪心，中国足球依然是中国足球，永远拥有最高的关注度，没有之一。

在这个秋意渐浓的季节，属于中国足球的好消息其实不少：前中国男足主教练高洪波将赴荷甲执教，担任海牙俱乐部一线队教练。如果签证顺利，他将在本周末动身前往荷兰；广州恒大主力后卫张琳芃将被租借到皇马俱乐部，加上已经加盟西甲巴列卡诺的张呈栋，有些中国媒体已经开始迫不及待地遐想起“西甲中国德比”或“两张对决”了。但事实上，张琳芃能否上场八字没一撇，张呈栋从欧洲赛季开始到现在，一直没有得到上

场机会。上个星期，张呈栋首次进入巴列卡诺的18人比赛名单，但也仅仅是进入名单而已。在这样的情势下，还敢说什么“中国德比”、“两张对决”，中国媒体的想象力和意淫功夫真是太让人佩服了。

当然，中国足球教练能去荷甲执教，中国球员能为皇马效力，无论他们最终发展得如何，我们都必须承认，这对于中国足球来说，都是好事一桩。资本从来就是足球发展的一部分，如果能够凭借资本的力量，先到足球发达国家感受感受，也没什么好羞耻的。我们并不期望高洪波成为穆里尼奥，张琳芃能比肩朴智星，最重要的是，他们要能

醒过来了。

可惜，资本不是足球的全部。如果仅以资本而论，本赛季中超全部16支球队的总投入达到1.0882亿欧元，仅次于英超，排在世界第二。但在最新的世界足球俱乐部排名榜上，中超最好的恒大也只是排在84位，在国家队层面，中国队也仅排名第84位，亚洲排名第8。

足球，就是这么难搞，有钱也不足以任性。

资本对于足球的推动作用无需置疑，恒大这些年的崛起就是明证，但无数的经验也表明，足球仅靠资本推动并不灵光，还需要扎实基础，从基础抓起，从尊重规律做起，从校园足球的每一堂课和联赛的每一场比赛做

起，长此以往，才会慢慢积累，不断进步，直至形成我们所希望看到的足球盛世。

对中国足球有着深刻认识的法国名帅、“白巫师”特鲁西埃曾直言：“中国足球的发展政策是没有深入文化层面的感性之举”。此话不无刻薄，但却是实情。目下的中国足球就是资本的巨人、文化的矮子，所以，它看起来那么富有，但一样虚弱不堪——就在高洪波、张琳芃赴欧消息传来的前两天，中国国少队在亚洲U16锦标赛第三轮中，以0比4输给韩国，没能成为成绩最好的四个小组第二之一，被淘汰出局，无缘正赛。这是国少队时隔17年再度无缘亚少赛，也是历史上第三次无缘亚少赛、连续6届未能晋级世少赛。而在同一周的联赛赛场上，连续多场出现错判漏判，最奇葩的当属绿城主场战永昌时的界外球进攻，竟然被当值边裁和主裁一致判为越位。

当也门、尼泊尔这样的球队都能打进少赛而我们却无缘晋级，当中国的顶级联赛裁判不懂“发界外球没有越位”的常识，我们还以为，中国足球是醒来的巨人吗？不，中国足球还在沉睡中，醒来的只是资本。仅此而已。

疯狂

北京时间9月23日，拜仁慕尼黑在德甲第6轮比赛中与沃尔夫斯堡狭路相逢，下半场出场的莱万多夫斯基在9分钟内打进5粒进球，帮助拜仁以5比1击败对手。在帮助球队获得6连胜的同时，波兰锋霸也创造了纪录——成为4大联赛历史上，第一位替补完成单场打入5球的球员，同时也是在最短时间内5破对手大门的球员。



夺冠

自伊朗打破中国男篮对亚锦赛冠军的垄断之后，西亚球队开始崛起，大有统治亚洲之势——

亚洲篮球 一路向西？



■本报记者 郎成

昨晚，小组赛次战对阵韩国的逆转险胜，让中国男篮至今仍有余悸。而对于志在夺冠的他们来说，前方还有一座不得不面对的大山——卫冕冠军伊朗队。

进入21世纪以来，以伊朗为首的西亚军团，在每届亚锦赛中都有球队能杀入三甲，这样的巨大突破让亚洲篮球的重心开始西移。

曾经也是篮球荒漠

在人们以往的记忆中，似乎很难把西亚国家和篮球联系在一起，而事实也确实如此——尽管资料记载，篮球运动早在1900年便传入西亚，但从1960年到1971年的前6届男篮亚锦赛中，竟一直没有西亚国家的身影，到了1973年的第7届男篮亚锦赛，伊朗队才第一次代表西亚登上亚洲舞台。

直到20世纪90年代中期，除了伊朗之外，还有科威特、伊拉克、巴林、约旦、沙特等队，进进出出，在亚锦赛上充当着“陪太子读书”的角色——那段时期，中国队在11届比赛中10次夺冠，完成了对亚洲篮球的统治，而西亚球队的最好成绩，出现在1983年和1993年两届比赛，当时科威特队和伊朗队分别杀入四强。

战绩不佳的主要原因还是篮球在西亚地区难以获得足够的关注度。众所周知，西亚地区一度局势复杂，人们也无暇在篮球等体育项目上投入精力。而这也是为什么直到1997年男篮亚锦赛才首次来到西亚，当时沙特借主场之利一举夺得第四名，并凭借余威在下一届比赛中成为第一支杀入三甲的西亚球队。可惜的是，这支原本被寄予厚望

的球队昙花一现，并迅速衰落，在2005年的男篮亚锦赛上，他们在八强战对阵中国队的比赛中，竟然全场仅得10分，创造了亚锦赛上一个令人惊讶的纪录。

有出有进飞速发展

尽管沙特队的惨败成了亚锦赛历史上一个“笑柄”，但不可否认的是，这支球队在1997年和1999年两届比赛中的短暂辉煌，尤其是举办亚锦赛，在相当程度上影响了西亚篮球。以此为“分水岭”，进入21世纪后，西亚球队一发不可收拾，使得亚洲篮球局势风云突变。

自2001年至今年的7届亚锦赛中，西亚球队共夺得3冠4亚3季和3个第四名，而他们之中大部分球队的崛起之道，可以用一



哈达迪是亚洲头号中锋。本报记者 许之丰 摄

“出”即西亚球员走出国门，加入其他国家高水平联赛，从而锻炼并提高自身能力。作为亚洲范围内首屈一指的职业联赛，CBA近年来一直都是西亚球员的首选。伊朗队的三大核心哈达迪、巴赫拉米和卡姆拉尼，约旦队的阿巴斯、道格拉斯、黎巴嫩队的哈提布等人，都有着丰富的CBA经历。

“进”则指的是以约旦、黎巴嫩为代表的西亚国家，靠着“归化球员”的突出实力，在比赛中取得成绩的同时，也推动篮球运动在本国的影响力，继而迎来发展机遇。2009年亚锦赛，可以称得上是西亚球队归化浪潮的顶点，包括约旦、黎巴嫩、卡塔尔、阿联酋在内的一些西亚国家都有归化球员，而他们的“付出”也取得了回报，在该届比赛



阿巴斯在CBA效力多年。本报记者 许之丰 摄

的四强中，西亚球队竟然占到三席，强劲势头一时无两。

十年规划伊朗称霸

近年来，但凡提起西亚篮球，伊朗队始终是一个无法忽视的存在。而对于中国篮球来说，这个对手所带来的巨大震撼，不仅仅是因为他们在最近4届亚锦赛中夺取3冠，更重要的是，从鱼腩部队到亚洲冠军，伊朗人在十年左右的时间里，脚踏实地地执行着自己的规划，从而完成了蜕变。

在进入21世纪之前，伊朗篮球的水平也就是亚洲三流，在历届亚锦赛中，他们从来就不是中国队需要考虑的对手，两队只要相遇，大比分横扫是伊朗队唯一的结局。

2001年上海亚锦赛之后，已经连续两届未能获得参赛资格的伊朗队，开始逐步打造自己的崛起计划。通过建立国内三级联赛制度，确立国家队发展风格、重视青少年培养等一系列动作，伊朗篮球迎来了发展的黄金时期。先是2002年到2008年的三届亚青赛中，他们夺取两冠一亚。随着这批年轻球员的成长，从2007年到2013年，伊朗成年队在男篮亚锦赛上以4届比赛3次问鼎宣告他们登上了亚洲霸主地位。

不过值得一提的是，从2008年伊朗夺得亚青赛冠军后，西亚球队再也没有拿过该项赛事冠军，甚至在四强中也很难看到他们的影子，而中国国青队却完成了亚青赛三连冠，本届亚锦赛上大放异彩的周琦、赵继伟都是从近几年的国青队走出。他们的迅速成长，或许意味着中国队在不远的未来将重新完成对亚洲篮球的统治。

(本报长沙9月25日电)



落选



黑马

9月20日，2015斯诺克上海大师赛迎来决赛，堪称本届比赛最大“黑马”的英格兰选手凯伦·威尔逊“一黑到底”，以10比9力克世界排名第7的特鲁姆普，在首次闯入大型排名赛决赛后便捧得了职业生涯首个排名赛冠军。此前，凯伦·威尔逊还分别击败了乔·佩里、丁俊晖和马克·艾伦3位种子选手。

(袁浩 摄 CFP供图)

露营运动从“心”发现

■本报记者 李元浩

“此前我一直认为露营就是野外宿营，参与其中才发现原来是一种新的生活方式。既是繁忙工作中的休憩，也是亲朋间增进感情的聚会，更是各类休闲户外运动的体验，我非常喜欢”，作为参加露营运动的“新人”，前中国女篮队长宋晓波难掩兴奋。

告别盛夏的炽热，奥迪2015中国国际露营大会于9月下旬带着“心”的发现走进美丽的浙江千岛湖，众多露营爱好者在此尽享露营运动带来的全新乐境。在20余项别具特色的活动中，明星领跑马拉松3分赛备受瞩目，明星亲子大碰撞“星”味十足，山地越野跑、青少年露营体验等活动同样不乏亮点。

从山东东平到海南万宁，中国国际露营大会自创办以来的总参与人数已近60万，并逐步成为海内外具有较强影响力的全民健身盛会。奥迪2015中国国际露营大会更是在传统户外项目的基础上，将“旅行露营”和“汽车露营”文化进行深度融合，开启品质户外生活方式，引领休闲户外露营时代的变革。

蒙蒙细雨无法阻挡人们奔跑的脚步，千岛湖的清晨更显旖旎多姿——作为此次露营大会唯一属于专业组织认证的赛事，山地半程马拉松吸引着众多参与者。比赛设置了全

程(专业)和半程(体验)两个组别。来自苏州的壁球教练徐通，是所有参赛者最为特殊的一个——他不仅在全程组中以1小时32分08秒第一个完赛，还在赛道上收获着属于自己的爱情。“这次我是和未婚妻一起来参赛的，她参加的是体验组，爱情就像跑马拉松一样，需要耐力和毅力。这次和爱人一起来参赛，除了见证爱情，更希望我们能像参加马拉松一样去克服各种困难携手到终点。”

雨过天晴，湖光山色映衬下的千岛湖芳菲隐珠体育公园广场热闹非凡。作为此次露营大会的重要组成部分之一，奥迪音乐嘉年华盛大开启。动感的音乐、精彩的表演、现场的互动将整个活动的气氛推至高点。在音乐嘉年华现场举行的半程马拉松颁奖仪式，再次点燃了现场观众的热情。台下观众纷纷报以热烈掌声，为这些“英雄”喝彩。

告别盛夏的炽热，奥迪2015中国国际露营大会于9月下旬带着“心”的发现走进美丽的浙江千岛湖，众多露营爱好者在此尽享露营运动带来的全新乐境。在20余项别具特色的活动中，明星领跑马拉松3分赛备受瞩目，明星亲子大碰撞“星”味十足，山地越野跑、青少年露营体验等活动同样不乏亮点。

雨过天晴，湖光山色映衬下的千岛湖芳菲隐珠体育公园广场热闹非凡。作为此次露营大会的重要组成部分之一，奥迪音乐嘉年华盛大开启。动感的音乐、精彩的表演、现场的互动将整个活动的气氛推至高点。在音乐嘉年华现场举行的半程马拉松颁奖仪式，再次点燃了现场观众的热情。台下观众纷纷报以热烈掌声，为这些“英雄”喝彩。

告别盛夏的炽热，奥迪2015中国国际露营大会于9月下旬带着“心”的发现走进美丽的浙江千岛湖，众多露营爱好者在此尽享露营运动带来的全新乐境。在20余项别具特色的活动中，明星领跑马拉松3分赛备受瞩目，明星亲子大碰撞“星”味十足，山地越野跑、青少年露营体验等活动同样不乏亮点。

雨过天晴，湖光山色映衬下的千岛湖芳菲隐珠体育公园广场热闹非凡。作为此次露营大会的重要组成部分之一，奥迪音乐嘉年华盛大开启。动感的音乐、精彩的表演、现场的互动将整个活动的气氛推至高点。在音乐嘉年华现场举行的半程马拉松颁奖仪式，再次点燃了现场观众的热情。台下观众纷纷报以热烈掌声，为这些“英雄”喝彩。

告别盛夏的炽热，奥迪2015中国国际露营大会于9月下旬带着“心”的发现走进美丽的浙江千岛湖，众多露营爱好者在此尽享露营运动带来的全新乐境。在20余项别具特色的活动中，明星领跑马拉松3分赛备受瞩目，明星亲子大碰撞“星”味十足，山地越野跑、青少年露营体验等活动同样不乏亮点。

告别盛夏的炽热，奥迪2015中国国际露营大会于9月下旬带着“心”的发现走进美丽的浙江千岛湖，众多露营爱好者在此尽享露营运动带来的全新乐境。在20余项别具特色的活动中，明星领跑马拉松3分赛备受瞩目，明星亲子大碰撞“星”味十足，山地越野跑、青少年露营体验等活动同样不乏亮点。